Posudek diplomové práce

Darina Boukalová – Teaching English to Young Learners: Focus on Pronunciation
Diplomová práce Dariny Boukalové je zaměřena na výuku anglického jazyka u žáků mladšího školního věku, specificky na problematiku výslovnosti. Výběr tématu pozitivně hodnotím, neboť zvuková stránka jazyka bývá často upozaďována ve srovnání s ostatními jazykovými prostředky a řečovými dovednostmi. Na druhou stranu jsou to právě chyby ve výslovnosti žáků, které fosilizují a které lze jen obtížně a s velkým úsilím v pozdějším stádiu učení se cizímu jazyku odstranit. 
V teoretické části práce diplomandka nejprve uvádí do procesů osvojování mateřského a cizího jazyka, charakterizuje věkovou skupinu žáků mladšího školního věku a následně diskutuje různé aspekty výuky výslovnosti, a to zejména cíle této výuky, faktory, které ji ovlivňují, a její obsah. Závěrečná kapitola této části je věnována typickým výslovnostním chybám českých mluvčí. V praktické části práce pak autorka uvádí výsledky vlastního výzkumného šetření, jehož cílem bylo na základě analýzy audio nahrávek zjistit, zda u jednotlivých žáků došlo k pokroku v osvojování si výslovnosti anglického jazyka a zda se ve výslovnosti žáků objevují charakteristické chyby. 
Teoretická část práce je jasně a přehledně strukturována, všechny relevantní koncepty jsou diskutovány. Autorka se s náročnou problematikou vyrovnala poměrně dobře, ale přesto lze nalézt dílčí nedostatky. Jednak je to jistá terminologická neukázněnost v používání termínů ´second / foreign language acquisition´ a ´first language / mother tongue / native language´, dále pak nezřetelná formulace vlastního stanoviska k určitému problému, i když různé názorové proudy jsou náležitě představeny (např. kapitola 2.3 a 6.4.2). Kromě toho je v kapitole 3 sice správně charakterizována příslušná věková skupina žáků, škoda jen, že autorka nevyužila poznatků vývojové psychologie pro formulaci obecnějších východisek. Kapitoly o výslovnosti jsou zdařilé, diplomandka prokazuje znalost oboru v této oblasti. Diskutovat by bylo možné některé autorčiny závěry o vlivu mateřského jazyka na osvojování si výslovnosti. 
Realizované výzkumné šetření se mírně odchýlilo od původních záměrů, důvody dané objektivními podmínkami diplomandka objasňuje. Na realizovaném šetření oceňuji zvolenou metodologii, tj. využití zvukového záznamu a jeho analýzy. Zejména kvalitativní analýza autentických nahrávek částí vyučovacích hodin z hlediska výslovnosti představuje pro nerodilého mluvčího skutečnou výzvu. Získaná data jsou uvážlivě interpretována.    
Co se týká formální stránky, diplomová práce má náležitý rozsah (56 stran vlastního textu), je doplněna funkčními přílohami. Diplomandka se opírá o rozsáhlou bibliografii relevantního výběru, soupis však není kompletní, chybí na něm některé citované publikace (např. McKay 2002, Crystal 2003, Oxford 1990). Po jazykové stránce je práce na průměrné úrovni, v textu jsou nepřesnosti ve shodě podmětu s přísudkem, v pasivu a jiné (např. str. 4, 5, 6, 15, 35, 38, 53, 56).
Diplomová práce Dariny Boukalové svědčí o autorčině zájmu nejen o uvedenou problematiku, ale také o profesi učitele. Práci doporučuji k obhajobě, která diplomandce poskytne prostor reagovat na výše uvedené připomínky. V případě úspěšné obhajoby je možné hodnotit práci výborně, pro práci v této podobě navrhuji hodnocení v e l m i  d o b ř e.
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